@ Generalitat de Catalunya
Y, Departament d’Educacié

Prova d’accés a Cicles formatius de grau superior de formacié professional,
Ensenyaments d’esports i Ensenyaments d’arts plastiques i disseny 2010

Ciencies de 1a Terra

Série 1

Dades de la persona aspirant

Cognoms i nom

DNI

Qualificacio

Instruccions

e La prova consta de set preguntes, que valen 2 punts cada una.
¢ Trieu CINC preguntes i feu-ne els dos apartats. Cal, doncs, que deixeu sense respondre

dues de les set preguntes.
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1.

A partir d’aquest mapa topografic d'una zona dels Pirineus, contesteu les qiestions:
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a) Feu el perfil topografic AA’ a escala vertical 1:10000.
[T puni]
2100
2000

b) Comenteu les formes de relleu que s’observen en el perfil i expliqueu breument quins
agents geologics externs les han produit.

[1 punt]

AI



2. Quan es troben dues masses d’aire de pressio i temperatura diferents, es forma un front.
a) Dibuixeu el front que es formaria entre les dues masses d’aire segiients i representeu-hi
les formes més caracteristiques.

[T puni]
|
Massa d’aire 1 Massa d’aire 2
Temperatura: 12 °C Temperatura: 14 °C
Pressié: 980 mbar | Pressié: 960 mbar

b) Quin tipus de front s’ha format? Expliqueu-ne les caracteristiques principals (tipus de
nuvols, altura maxima, tipus de precipitacions, velocitat, etc.).

[T puni]



En una poblacio de 1’Alt Emporda on viuen 1300 persones, 1'aigua potable s’obté de les

aiglies d’infiltracié de pous propers i s’emmagatzema en un diposit situat en un tur6 al

nord del nucli de la poblacio. En els Gltims anys, entre el 2004 i el 2009 han passat pel

diposit, de mitjana, 0,113 88 hm? per any.

a) Quants litres per persona i dia han correspost als habitants d’aquesta poblaci6 en el
periode 2004-2009?

[1 punt]

b) El diposit, que ja és forca vell, esta molt deteriorat, i es calcula que a final del 2010
s’haura perdut un 23 % de 'aigua emmagatzemada. A més, a causa de la crisi econo-
mica actual, el poble ha perdut un 2% de la poblacié. Quina quantitat d’aigua per
persona i dia els correspondra el 2010?

[T puni]



4. Fl cabal d'un riu es mesura tenint en compte els parametres segiients:

Q=v-S§

en que Q és el cabal, v és la velocitat del corrent i S és la secci6 del riu.

a) Alariera de Santa Llucia, al seu pas per la urbanitzaci6 de Castell6 Nou, en els altims
dies s’han mesurat velocitats del corrent de 0,8 m/s, i la secci6 que ocupa l'aigua a la
llera de la riera és la que indica la figura 1. Calculeu el cabal de la riera (en m?/s).

[1 punt]

b)

Uns pocs metres més avall de la seccio transversal de la figura 1, s’ha construit un
pont provisional utilitzant un tub prefabricat de ciment que té un radi de 2 m, tal com
indica la figura 2. Calculeu la velocitat a que sortira I'aigua del tub després de passar
pel pont i expliqueu que provocara l'aigua en el 1lit de la riera.

[1 punt]

O

Figura 2



5. Contesteu les qliestions segiients:
a) Expliqueu breument l'origen i el procés de formaci6 del petroli.
[1 punt]

b) Observeu atentament el tall geologic de I’esquema segiient, que mostra una serie de
materials litologics i diferents estructures tectoniques de deformaci6é. Marqueu-hi
pous de prospeccio en els indrets en que seria més probable trobar bosses de petroli.
Justifiqueu la posici6 de cadascun dels pous.

[1 punt]

calcaries lims i
pissarres | bituminoses | gresos | calcaries argiles margues | conglomerats sorres diapir de sal




Observeu atentament les imatges i contesteu les giiestions segiients:

a) Identifiqueu les formes de relleu de les fotografies: indiqueu-ne el nom i descriviu breument
el procés geologic extern dinamic i ’agent geologic extern amb queé estan relacionades.
[1,5 punts]

Nom del relleu

Agent geologi
i procés geologic gent geologic




b) En els processos de formacio del relleu i en la geodinamica externa hi ha tres conceptes
basics: erosio, transport i sedimentacio. Relacioneu cadascuna de les imatges anteriors
amb un d’aquests conceptes (€s possible que en algun cas calgui fer esment de més
d’un concepte basic).

[0,5 punts]

Imatge Concepte basic

7. Observeu amb atenci0 el tall geologic segiient i contesteu les preguntes:
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a) Que és un aquifer? Quants aqiifers hi pot haver en el tall geologic i de quin tipus son?
Assenyaleu-los en la il-lustracié i marqueu-hi els nivells freatics respectius.
[T punt]

b) Quina relaci6é s’estableix entre el riu de la vall representat en el tall geologic i els
aquifers que heu assenyalat en 1'apartat anterior?

[T punt]
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1. A partir d’aquest mapa topografic d'una zona dels Pirineus, contesteu les qliestions:

a) Feu el perfil topografic AA’ a escala vertical 1:10000.
[1 punt]

2100

2000

b) Comenteu i compareu les formes de relleu que apareixen en el perfil i expliqueu breu-
ment quins agents geologics externs les han produit.

[T punt]



2. Observeu amb atenci6 aquest cel, corresponent a un dia d’agost de I’any passat a la zona
de la serra de 1’Albera, a I’Alt Emporda, i contesteu les qliestions segiients:

a) Identifiqueu el navol que esta situat al centre de la fotografia, per damunt dels altres
navols, i que esta assenyalat amb una fletxa. Expliqueu-ne breument les caracteristiques
principals.

[T punt]

b) Relacioneu aquest ntivol amb el tipus de front que 'origina i expliqueu les conseqiién-
cies meteorologiques que pot tenir un ntvol com aquest.

[T punt]



3. A partir d’aquest mapa isobaric, contesteu les qiliestions segiients:
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a) Assenyaleu en el mapa isobaric els centres de baixes pressions i d’altes pressions i
marqueu la direcci6 del vent amb fletxes damunt les isobares.

[1 punt]

b) Indiqueu quin temps meteorologic podem esperar a Catalunya segons aquest mapa.
[T punt]



4. En el territori representat en aquest tall geologic, volem obtenir aigua dels possibles
aquifers mitjancant pous.
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a) Assenyaleu en la imatge i classifiqueu els aqiiifers que hi pot haver en el tall geologic.

[1 punt]

b) Dels aqiiifers possibles, quin sembla el més idoni per a explotar? Justifiqueu la resposta.

[T puni]



L’Ajuntament de Setcases vol aprofitar la riera del Catllar per a construir un petit embas-
sament a la zona de Cabanyes del Catllar, a la sortida de la vall de la riera. L'objectiu és
emmagatzemar aigua durant la primavera i mantenir-ne una reserva per als casos d’emer-
gencia que es poden produir a l'estiu (incendis, deficit d’aigua potable o de regadiu, etc.).

Escara: la reticula esta formada per quadrats de 400 x 400 metres.

a) Calculeu de la manera més aproximada possible la superficie (en km?) de la conca de
la riera del Catllar abans del punt on es projecta construir '’embassament.

[T punt]



b) Calculeu la quantitat d’aigua (en hm?) que es recollira en aquest embassament, tenint
en compte que es preveu una precipitacié de 480 L/m?durant la temporada de pluges,
que la infiltracié mitjana és 80 L/m? i que I'evapotranspiracio6 total es calcula que sera
un 18% de la precipitacio total.

[1 punt]



6. A partir d’aquest esquema geologic, contesteu les qiiestions seglients:

N

Zona C
carretera

CONGLOMERATS CALCARIES ARGILA GUIXOS

a) Expliqueu els processos geologics i fenomens gravitatoris i de vessant que es produeixen
en el paratge que mostra el tall geologic. Anomeneu també les formes de relleu que s’hi
observen.

[T puni]



b) Indiqueu en la taula segiient els riscos i problemes que afecten les edificacions de les
zones A i B i la carretera d’accés, i assenyaleu-ne els processos responsables en cada cas.

[1 punt; 0,165 punts per cada resposta correctal]

Zona Riscos/problemes Processos responsables

A
(edificacions de
la zona elevada)

B
(edificacions de
la zona baixa)

C
(carretera d’accés)
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La contaminaci6 dels rius anys enrere —els anys seixanta del segle xx— era un problema
menor; en general, les contaminacions que s’hi produien no trigaven gaire a solucionar-se.
La grafica seglient correspon a una zona concreta d'un riu de I’Alt Emporda. El punt senyalat
amb e representa el poble A i el senyalat amb « correspon al poble B, que esta situat uns
quants kilometres més avall en direcci6 a la desembocadura. Observeu la grafica amb atencio
i contesteu les preguntes segiients. Justifiqueu les respostes.

100 %
Oxigen
DBO
Em— Solids en suspensié
0 % [ ) Llera ——8 —

a) Quina circumstancia pot explicar el comportament de la grafica en el poble A? [ com
s’explicaria la recuperacio dels parametres al final de la llera?

[1 punt]

b) Que ésla DBO i com evoluciona respecte a I'oxigen en el procés natural del riu?
[1 punt]



